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Slovo soudce je složitá disciplína, jedno slovo ne-
vydá na článek a kdo by chtěl rozesmutnit Martu 
s Evou tím, že nesplní slib. Poprosil jsem proto 
kolegyně a kolegy o jedno slovo, které se jim pojí 
s justicí, se souzením, se soudcem. Obeslal jsem  
78 soudkyň a soudců ze středních Čech a Prahy, 
odpovědělo mi jich 74, z toho 48 kolegyň a 26 ko-
legů, 39 civilistů, 22 trestňáků, 8 správařů, 3 insol-
venční a 2 univerzálové (jejich vlastní označení), 
15 do 40 let, 22 do 45 let a 5 nad 60 let. Kromě 
jedné, všichni dodrželi zadání a vybrali jedno je-
diné slovo. Nepublikovatelné odpovědi byly dvě, 
a protože nevím, zda šlo o reakci na můj dotaz 
nebo o slovo, které mělo souviset s justicí, nechám 
obě ležet bez povšimnutí (pro úplnost jen uvedu, 
že obě souvisela s vyprazdňováním). Na počet vy-
hrála spravedlnost (10x), těsně druhá byla pravda 

(9x) a třetí nejčastější odpověď člověk (4x). Když 
jsem slova sepisoval, začal jsem si je dělit podle 
toho, zda pro mě měla pozitivní, neutrální nebo 
negativní vyznění. K tomu jen nutné upozornění, 
že jde o mé vnímání těch slov a rozhodně ne o je-
jich hodnocení. A samozřejmě jsem měl dopředu 
jasno, že negativní slova budou spíše od déleslou-
žících a pozitivní od těch, co s justicí teprve začí-
nají. Nemohl jsem se mýlit víc, věk optimismu ani 
neubírá, ani nepřidává, kolegové volili trochu ex-
presivnější slova (ta nepublikovatelná byla ovšem 
spravedlivě rozdělena mezi muže a ženu), dělicí 
čáru nenarýsovalo ani třídění na trest a zbytek svě-
ta. Přes všechny těžkosti současnosti s přehledem 
vyhrála pozitivně zabarvená slova, a to je dobré 
znamení. Tedy pro 44 z nás je slovem soudce: 
pravda, radost, spravedlnost, důstojnost, svorník, 
lidé, člověk, ochrana, očekávání, těšení, odpověd-
nost, fungující, usmíření, rozmanitost, hledání, 
pokora, adrenalin, stabilita, objevování, smyslu-
plná, rychlá, příběhy, pravomocná, kolegové. Pro 
24 z nás potom: zajištění, zmar, nevděk, grafoma-
nie, statičnost, přetvářka, obavy, únava, hádky, lež, 
rutina, nechuť, složitost, kverulanti, nic, průtahy, 
ztráty, chyba, nespravedlnost, peníze, zapouzdře-
nost, strach, čárkování, spěch. A pro 3 z nás jsou to 
tato slova: digitalizovat (tady se jen těžko zacho-
vává slíbená anonymita…), jistota, práce. Z každé 
skupiny jsem si vybral pro mě v tuto chvíli důležité 
slovo, a tak nám všem přeji, ať s jistotou zvládáme 
obavy vlastní i lidí kolem nás.


